**2024年10月26日 星期六** 甲辰年九月廿四 第21961期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5 中工网 http://www.workercn.cn

## 大金砖 大团结 大作为

#### ——习近平主席赴俄罗斯出席金砖国家领导人第十六次会晤 谱写金砖国家团结自强新篇章,开辟全球南方发展繁荣新前景

新华社北京10月25日电 2024年 10月22日至24日,国家主席习近平应 邀赴俄罗斯出席金砖国家领导人第十六 次会晤。行程结束之际,中共中央政治 局委员、外交部长王毅向随行记者介绍 此访情况。

王毅说,金秋十月,习近平主席飞赴 伏尔加河畔千年古城喀山,出席金砖国 家领导人第十六次会晤。这是党的二十届三中全会胜利召开后习近平主席首次出访,也是金砖国家实现历史性扩员后首次峰会。在喀山停留不到48小时里,习近平主席密集出席十多场活动,多边双边结合联动,老友新朋聚首畅谈,日程丰富紧凑,内容务实高效,访问圆满成功。国内外媒体高度关注、密集报道,普

遍认为此访成果丰硕、亮点纷呈,谱写了金砖国家团结自强新篇章,开辟了全球南方发展繁荣新前景,中国再次发挥了作为金砖合作中坚力量、全球南方核心成员的重要作用。世界百年未有之大变局下,大金砖合作引领全球南方大团结,正在产生重要且深远的历史影响。 (下转第2版)

时

的

风

浪

我

走戉

勇

V

潮

近

平主

席

赴俄罗

)斯喀山

田

席

金砖

围

家领导人

第十六次会晤

纪

#### 习近平给中国海洋大学全体师生回信强调

# 加强原创性引领性海洋科技攻关 努力培养更多胸怀蓝色梦想堪当时代重任的优秀海洋人才

新华社北京10月25日电 近日, 中共中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平给中国海洋大学全体师生 回信,在中国海洋大学建校100周年 之际,向全校师生员工、广大校友致以

习近平强调,希望你们以建校百年为新起点,以科技发展、国家战略需求为牵引,完善学科设置调整机制和人才培养模式,加强原创性、引领性海洋科技攻关,努力培养更多胸怀蓝色梦想、堪当时

代重任的优秀海洋人才,为建设教育强国、海洋强国作出更大贡献。(回信全文 另发)

中国海洋大学(前身为私立青岛大学)创建于1924年,2002年由青岛海洋大学更名为中国海洋大学。近日,中国海洋大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校百年办学的奋斗历程,表达积极服务海洋强国建设和高质量发展,为全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献力量的决心。

#### 1

中国海洋大学全体师生: 你们好!来信收悉。值此中国海 洋大学建校100周年之际,向全校师 生员工、广大校友致以祝贺!

希望你们以建校百年为新起点, 以科技发展、国家战略需求为牵引,完 善学科设置调整机制和人才培养模 式,加强原创性、引领性海洋科技攻关,努力培养更多胸怀蓝色梦想、堪当时代重任的优秀海洋人才,为建设教育强国、海洋强国作出更大贡献。

习近平 2024年10月24日 (新华社北京10月25日电)

## 《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》单行本出版

新华社北京10月25日电《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

新华社记者 郝薇薇 杨依军 人民日报记者 胡泽曦 张志文

从北京出发,飞越5个时区、5000多公里的长途。习近平主席的专机抵达喀山国际机场。

迎着正午阳光,习近平主席健步走出舱门。放眼望去,一片橙黄橘绿的斑斓。2013年以来,第10次踏上俄罗斯土地,第一次来到古城喀山。

10月22日至24日,金砖国家领导人第十六次会晤,金砖大家庭扩员后的首度线下聚首。中国元首外交开启新一轮"金砖时间"。

在喀山,不到48小时,十多场双多边活动。国际媒体这样报道:"习近平主席喀山之行的'每一步'都受到特别的关注。"

从领导人小范围、大范围会议到"金砖+"领导人对话会,从擘画"大金砖合作"未来之路到壮大"全球南方"团结之力,一次次伙伴间的畅叙深谈,一项项登高望远、胸怀天下的理念主张,凝聚起和平与发展的正能量,为动荡变革的世界注入希望之光。

"金砖国家走到一起,是基于共同追求,顺应世界和平和发展大势。我们要利用好这次峰会,保持好金砖发展势头,谋划好全局性、方向性、战略性问题,同心同德,勇毅前行,推动金砖国家集体再出发。"

江河奔涌,日月新天。习近平主席喀山之行,引 领谱写人类发展新时代的"金砖华章"。

#### (一)启程,领航"大金砖"

21世纪的世界舞台上,金砖是一颗冉冉升起的"新星"

乘着新兴市场国家和发展中国家群体性崛起的 澎湃大潮,顺应世界多极化、国际关系民主化的浩荡 大势,金砖完成了由新颖的经济学概念向新型的国 际合作机制的华丽演进,实现了从"金砖四国"到"大 金砖合作"的卓然壮大。

历史创造了金砖,金砖也在创造着历史。

23 日上午,喀山会展中心,载入史册的一幕。 在印有"金砖 2024"标识的巨幅背景板前,金砖大 家庭新老成员国领导人肩并肩站在了一起。快门 声此起彼伏,首张"大金砖全家福"从喀山传向全 世界。

"扩员是金砖发展史上的重要里程碑,也是国际格局演变的标志性事件。"习近平主席从金砖发展和世界变局两个维度深刻阐述金砖扩员的非凡意义。

人口占世界总人口近一半、贸易额占全球贸易额五分之一,经济总量按购买力平价计算已超过七国集团——这张"全家福"所代表的,是一支蓬勃发展、前程远大的新力量。 (下转第2版)

#### 十年来京津冀地区培育 独角兽类企业 233 家

10月25日,在2024京津冀产业链供应链大会开幕式会场外设置的企业推介展区,与会嘉宾与一款服务机器人互动。

会开幕式在国家会展中心(天津)举行, 与会嘉宾共同探讨京津冀产业链与供应 链发展现状,对构建高品质产业集群、推 动京津冀协同发展进行展望。 2024年是京津冀协同发展重大国

家战略实施10周年。十年来,三地累计培育独角兽及潜在独角兽企业达到233家,国家级单项冠军企业100家、专精特新"小巨人"企业1450家,新增A股上市企业322家,合力推动重点产业链提质增效,打造世界级先进制造业集群,吸引国内外优质资源集聚落地,产业协作成果丰硕,推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。



贯彻落实《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》新闻发布会在京举行

## 以培养大国工匠带动一流产业技术工人队伍建设

到2035年,培养造就2000名左右大国工匠、10000名左右省级工匠、50000名左右市级工匠

本报北京10月25日电(记者郑 莉 郝赫)中共中央、国务院日前印发《关于深化产业工人队伍建设改革的意见》(以下简称《意见》)。全国总工会新闻中心今天举行新闻发布会,全国总工会有关领导同志,工业和信息化部、人力资源社会保障部有关部门负责同志,及大国工匠、地方工会和企业负责人围绕深化产业工人队伍建设改革和社会关注的热点话题回答记者提问。据悉,《意见》明确到2035年,培养造就2000名左右大国工匠、10000名左右省级工匠、50000名左右市级工匠,

以培养更多大国工匠和各级工匠人才为 引领,带动一流产业技术工人队伍建设。

《意见》包括九个部分27条举措,全 文约4800字。第一部分是总体要求,第 二至第八部分是改革举措,第九部分是保 障措施。全国总工会副主席、书记处书 记,推进产业工人队伍建设改革协调小组 副组长马璐在发布会上介绍了有关情况。

据了解,《意见》注重与2017年中共中央、国务院印发的《新时期产业工人队伍建设改革方案》相衔接,在保持政策连续性的同时,注重深化拓展改革举措,突出目标导向、系统集成、重点任务、破解

难题和强化合力。特别是强调围绕壮大一流产业技术工人队伍,从完善产业工人技能形成体系、激发产业工人创新创造活力、大力培养大国工匠、发挥劳模工匠示范引领作用等方面深化改革;围绕产业工人利益诉求和队伍结构变化,从提高产业工人经济收入、完善企业民主管理制度、健全劳动关系协商协调机制、做好新就业形态劳动者维权服务、稳定制造业产业工人队伍、吸引更多青年加入产业工人队伍、把农民工培养成高素质现代产业工人等方面深化改革。同时,进一步明确了党委和政府、工会、企

业的职责任务,合力推进产业工人队伍建设改革。

"产业工人是工人阶级的主体力量,是创造社会财富的中坚力量,是实施创新驱动发展战略、加快建设制造强国的骨干力量。"据介绍,推动产业工人队伍建设改革走深走实,对于贯彻落实全心全意依靠工人阶级的根本方针,巩固党长期执政的阶级基础和群众基础,团结动员广大产业工人在强国建设、民族复兴的新征程上发挥主力军作用,具有十分重要的意义。

事关深化产业工人队伍建设改革,这场新闻发布会传来更多利好消息——

### 增强产业工人成就感获得感幸福感需合力破题

本报记者 郑莉 郝赫

"新八级工"职业技能等级制度效果如何?怎样增强制造业岗位对青年的吸引力?如何把农民工培养成为高素质现代产业工人?大国工匠在发展新质生产力中能够发挥哪些作用……

在10月25日举行的贯彻落实《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》(以下简称《意见》)新闻发布会上,来自全国总工会、工业和信息化部、人力资源社会保障部等部门和北京市总工会、国有及民营企业负责人聚焦如何壮大产业工人队伍、增强产业工人的成

就感获得感幸福感等热点问题回答了记 者提问。

2017年4月,中共中央、国务院印发《新时期产业工人队伍建设改革方案》,改革取得重要阶段性成效。但产业工人队伍建设还存在一些体制机制障碍,相关法律法规政策需要进一步完

善落实,特别是新技术新业态快速发展对制造业产业工人队伍稳定带来 新挑战。

记者从发布会上获悉、《意见》的 出台,就是要以更有力的改革举措、 更强大的政策合力破解难题,进一步 增强产业工人的成就感获得感幸福 感,激发产业工人的劳动热情和创造 滋能

农民工作为产业工人队伍的重要组成部分,如何把他们培养成高素质现代产业工人,《意见》从技能培训、学历提升、融入城市、均等服务、保障权益、稳定就业等方面作出了明确安排。(下转第3版)

### 第二届全国电子信息职工技能竞赛总决赛开赛

本报合肥 10 月 25 日电 (记者陈华)今天,第二届全国电子信息职工技能竞赛总决赛在安徽合肥开幕。本次竞赛由中国国防邮电工会、安徽省总工会、四川省总工会、中国电子科技集团有限公司和中国电子信息产业集团有限公司主办,中国电子科技集团公司第四十三研究所、中国电子科技网络信息安全有限公司承办。全国总工会有关领导同志在开幕式上讲话。

本次竞赛以"产改有我,创新向未来" 为主题,聚焦电子信息行业的技术难题与 关键环节,设置了微组装、网络安全、应用 软件系统开发三个赛道。三个赛道皆以 支撑高水平科技自立自强为目标,通过积 极培育发展新质生产力的"尖兵",努力营 造浓厚的创新文化氛围。

根据竞赛组委会安排,网络安全和应

用软件系统开发两个赛道由四川省总牵头组织,并由中国电子科技网络信息安全有限公司承办;微组装赛道由安徽省总负责实施,具体承办单位为中国电子科技集团公司第四十三研究所。竞赛自今年5月正式启动以来,各级工会和企事业单位积极响应,纷纷组织职工参加网上练兵活动,开展预赛、选拔赛,选出了108名优秀选手参加总决赛。

电子信息行业是经济社会发展的 战略性、前瞻性、先导性行业,产业发展 方兴未艾、新技术层出不穷,对职工队 伍的建设要求也日益提高。全国电子 信息职工技能竞赛的举办,正是为了持 续深化产业工人队伍建设改革,努力建 设一支宏大的知识型、技能型、创新型 产业工人大军,为产业转型升级和高质 量发展提供坚实的人才保障。

#### 今年粮食产量预计突破1.4万亿斤

本报北京10月25日电(记者徐潇)在国务院新闻办公室今天举行的新闻发布会上,农业农村部副部长张兴旺介绍2024年前三季度农业农村经济运行情况。据介绍,今年全年粮食再获丰收,夏粮产量2995.6亿斤,比上年增加72.5亿斤,属近9年增产最多;早稻产量

563.5亿斤,保持稳定。秋粮面积稳中有增,大面积单产提升取得明显成效,截至昨天收获进度已达82.5%。我国粮食产量在连续9年稳定在1.3万亿斤以上的基础上,今年预计将首次突破1.4万亿斤。

(下转第3版)

●本报中继线:(010)84111561 ●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262 ●总编室:(010)84133797 ●举报电话:(010)84134716